数字经济视域下红色资源赋能乡村旅游发展研究 一以巴中为例

摘要:作为中华优秀传统文化重要组成部分的红色文化不仅是中华民族宝贵的精神财富,也是革命老区的优势资源。在时代背景下,巴中市蕴含的红色文化正彰显出其独特的旅游价值。当前,巴中市红色旅游发展虽取得一定成效,但在数字经济背景下,仍存在一些不足,因此,如何利用数字经济这一新引擎,提升巴中旅游产业的发展质量,是一个亟待研究的课题。本研究以数字经济为切入视角,以政策赋能、平台赋能、技术赋能、融合赋能四种途径探讨巴中市乡村旅游发展提升策略,以期实现乡村旅游与数字经济的深度融合,努力走出一条新时代乡村旅游发展的新路子。

关键词:数字经济;红色资源;乡村旅游

挖掘红色资源,拓宽红色文化的影响力和传播力度,是丰富乡村旅游发展维度,助推乡村实现高质量发展的关键策略。2021年,国务院印发《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》,其中提出"推动红色旅游高质量发展"[□],标志着革命老区振兴发展拥有一个新的机遇。随着数字技术的迅猛发展,红色旅游也迎来了智慧化时代,借助数字化手段推进红色文化和旅游深度融合创新,是推动红色旅游转型升级的必然趋势和必要手段,对发展乡村红色旅游既是机遇也是挑战。巴中市作为川陕革命根据地的中心和首府,蕴藏着深厚的红色文化资源,弥漫着浓郁的历史文化氛围。现如今,数字经济作为一种新型的经济形态,随着新一代信息技术的快速发展,逐渐成为新时代引领中国经济增长的新动力。因此,

如何借助数字经济,促进巴中实现红色旅游高品质发展,满足更多红色旅游需求,是一项亟待研究的重要课题。

一、相关概念界定

(一)数字经济基本概念

何为数字经济?根据国家统计局的《数字经济及其核心产业统计分类(2021)》文件中的定义,数字经济是指以数据资源作为关键生产要素、以现代信息网络作为重要载体、以信息通信技术的有效使用作为效率提升和经济结构优化的重要推动力的一系列经济活动⁶⁰。它以信息技术为核心,广泛应用为驱动力,是一种更高级、更高效和可持续的社会经济形态,它改变并且促进着社会方方面面的发展。根据该定义,数字经济的内涵包含以下三个内容:一是数据资源是关键要素和核心要素。数字经济发展始终围绕着数据这个核心生产要素,重构企业和经济发展的强大驱动力。二是现代信息网络提供了新的传输渠道。互联网、物联网、云计算等现代信息网络技术为数据的流动和价值的创造提供了高效、便捷的渠道。现代信息网络作为重要载体,不仅连接了人与人,还连接了物与物、人与物,使得信息传输更加快速、准确和全面。三是信息通信技术搭建了新的活动平台。信息通信技术作为数字经济的基础,不仅改变了传统经济的运作方式,还为经济活动提供了高效、便捷、智能的支持。数字经济就是将数字技术与实体经济相融合,提高数字化、网络化、智能化水平,重构经济发展模式。

(二)红色旅游基本概念

1.红色文化

红色自古以来便承载着深厚的文化意蕴与象征价值。"中国红",这一独特而富有魅力的色彩表达,不仅是对红色本身的赞美,更是对红色在中国文化中独特

地位的高度概括。红色是中国革命文化的象征,是中国共产党的标志性颜色。在中国共产党的革命历程和伟大实践中形成的红色文化,是随着马克思主义传入中国、在中国共产党领导下、在革命战争年代形成和发展起来的,它吸收了中华优秀传统文化、世界各国先进文化成果,符合特定历史时期的主流价值观和文化发展要求的一种先进文化^[3]。其包括物质层面的红色遗址、纪念物,也包括非物质的红色精神等。

2.红色旅游

红色旅游,形成在 2000 年前后,最初是由江西等革命文化强烈的地区在实践中提出"红色旅游",随后红色旅游的经济价值和文化意义得到迅速认可。在 2004年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《2004-2010年全国红色旅游发展规划纲要》中明确了红色旅游的定义——中国共产党领导人民在革命和战争时期建树丰功伟绩所形成的纪念地、标志物为载体,以其所承载的革命历史、革命事迹和革命精神为内涵,组织接待旅游者开展缅怀学习、参观游览的主题性旅游活动。同进入"十二五"规划时期,红色旅游迎来了新的发展机遇。2011年,中共中央办公厅,国务院办公厅印发《2011-2015年全国红色旅游发展规划纲要》,决定将红色旅游内容进行拓展,以我党领导下的革命战争时期内容为重点,将 1840年以来中国大地上发生的以爱国主义和革命传统精神为主题、有代表性的重大事件和重要人物的历史文化遗存纳入红色旅游发展范围。故此,红色旅游范围得以延伸,红色旅游事业迈向新高潮。

二、数字经济助推乡村红色旅游高质量发展的价值意蕴

在"十四五"数字经济发展规划中,国家明确指出了数字技术与实体经济深度融合的方向,特别是推动产业的数字化转型。随后,党的二十大报告又进一步

对繁荣发展文化事业和文化产业作出重要部署,提出实施国家文化数字化战略。 政策的出台,对数字经济赋能乡村红色旅游提供了新的机遇和可能。数字经济以新主体、新技术、新方法创新乡村旅游产品、服务和体验,有助于优化升级红色旅游产业、提升文旅部门治理效能、丰富红色旅游宣传渠道、拓宽农民增收新路径,进而实现乡村旅游产业转型升级与高质量发展。

经济价值:数字经济助力了红色旅游产业优化升级。数字技术的发展引领了红色旅游产业结构优化升级,使之向更高层次、更精细化方向发展,还为游客提供多元化、个性化的服务,赋予游客更优质的体验与感受。此外,数字技术的全面发展和应用实施,纾解了各产业之间的边界问题,催生出一系列融合新技术、新模式的旅游新业态,如数字农业、数字交通、数字养生、文旅电商等,为市场注入了源源不断的创新活力,推动了产业链协同发展,形成了一个良性循环的"生态圈"。

政治价值:数字经济提升了文旅部门的治理效能。《数字中国建设整体布局规划》中提出:"以数字化驱动生产生活和治理方式变革,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴注入强大动力。"⁶¹传统的旅游治理模式已不再适应市场多样化、个性化及技术革新的发展要求,而数字化的应用与推广,为文旅治理体系注入了新鲜血液,使治理手段更加灵活高效,治理决策更加精准科学。同时,数字化治理还能加强对旅游业的监管,多梯度提升旅游产业数字化管理效能。

文化价值:数字经济丰富了红色旅游的宣传渠道。得益于数字媒介技术的飞速发展,红色旅游的宣传已远远超越了传统的报纸、电视和广播等媒介,成功渗透至手机 APP、社交媒体、在线旅游平台等多个数字化新领域。宣传内容的形式也经历了从传统图文向视频化、故事化、趣味化的深刻转变,彰显出"文化+科

技"的深度融合,呈现出可视化、数字化、智能化的时代特色。同时,数字经济还打破了文化传播的单一模式,使文化传播主体实现多元化,广大网友可在微博、抖音、快手上发出自己的声音,形成了从单一到多元,从平面到立体的文化传播矩阵。

社会价值:数字经济拓宽了农民增收新路径。作为推动经济转型升级的关键驱动力,数字经济发展正在深刻影响和改变广大农民的生产、生活方式,成为推动农民迈向共同富裕的助推器。一方面,数字经济拓宽了销售市场。以往,地域局限常导致农产品市场流通量小,而今,农民能够借助互联网平台,通过"直播带货",宣传自家产品,不仅拓宽了销售范围,降低了销售成本,还延长了产业链,实现了收入的大幅提高。另一方面,数字经济搭建了学习新平台。依托在线教育、远程培训等方式,为农民搭建学习现代化知识与技能的新平台,提高了农户自身的素质与能力,还能使他们能够紧跟时代步伐,把握市场机遇,利用周边资源开展创业事业,开辟增收新路径。

三、数字经济背景下巴中市乡村红色旅游发展现状与提升路径

(一)数字经济背景下巴中市乡村红色旅游发展现状

巴中市别称巴城,位于四川省东北部,属于地级市,包括两个市辖区,三个县,其境内红色资源丰富,位于全省前列。作为川陕革命根据地的中心和首府,在革命战争年代的风雨征程中,孕育出了丰富的红色物质资源和精神资源。这片沃土上有着全国规模最大的红军烈士陵园、红军将帅碑林、红军石刻标语群,被誉为中国革命的"露天博物馆"。近年来,巴中为打造全国爱国主义教育和红色文化传承基地,对辖区内的红色景点多角度创新,广泛挖掘新亮点,使红色旅游初具规模,持续升温。然而,在数字经济时代,巴中市在推动红色旅游发展的过

程中, 也面临着一系列问题和挑战。

1.政策针对性有待提升

针对革命文物保护,巴中出台了《巴中市红军文物保护条例》这一地方性法规,成为全省首部以红色文化遗产保护为主题的地方性法规。同时,也编制了《通江红军石刻标语群保护规划》《红四方面军总指挥部旧址文物保护规划》等红色文物专项规划,为保护红色资源作出了有益探索。然而,在数字化浪潮下,仍存在些许不足。一方面,红色旅游数字化转型政策针对性不强。目前红色旅游产业数字化转型政策大多聚焦于宏观层面上,缺乏具有针对性和引导作用的政策文件对红色资源数字化开发、利用等进行战略引导,影响了红色旅游数字化转型的进度和效果。另一方面,资金投入不足。巴中市地处落后山区,经济发展状况不佳,资金相对缺乏,导致在资源保护、基础设施建设、宣传推广等方面投入较少,特别是在数字化转型方面,资金问题更加凸显,文旅数字化发展进程缓慢。

2.数字平台建设不足

2020 年以来,巴中市紧跟数字经济发展潮流与互联网深度融合的步伐,坚持文旅融合发展理念,将全市文旅资源纳入数字化平台建设,但各种现实困境依然存在。一是红色资源整合度低。巴中地区作为红色文化资源的富集地,是多元文化共同发展的地区,但在整合、利用资源上尚未形成系统化的线上资源数据库,影响游客信息获取。二是智慧旅游平台有待升级。当前,巴中文旅云智慧平台虽已搭建,但该平台仍出现宣传力度不足导致知名度不高,功能体验有待优化,数据更新不及时等难题,使旅游服务呈现出一定程度的碎片化。三是宣传手段较为老套单一。目前,巴中关于红色文化旅游的宣传和推广形式较为生硬,热度不高,造成形式上创新度不足、内容传递上缺乏吸引力、传播广度上受到局限等问题,

较难引起参观者共鸣共情。

3.数字技术应用不力

伴随数字技术的蓬勃发展和日益普及,广大群众对于更生动、更直观旅游体验感的需求不断提升,但目前看,巴中市旅游业数字技术嵌入应用程度普遍不深。一是,虚拟景区建设滞后。巴中市有三条特色红色旅游精品路线,囊括17个红色景区。景区内的数字化设施建设尚处于起步阶段,大多数纪念馆、博物馆多以传统的平面静态陈列展示方式为主,尚停留在"隔着玻璃看,戴着耳机听"的模式,缺乏互动性、沉浸式的体验设计。二是,周边配套设施不完善。巴中市由于区域位置和地理环境的影响,经济发展水平滞后,其发展红色旅游的基础设施及其相关配套设施不足。三是,数字技术人才匮乏。数字经济时代,旅游业的发展需要既懂旅游又懂技术的复合型人才。然而由于经济发展水平、区域位置等原因,难以吸引高素质人才,人才粘性还需进一步强化。

4.数字化旅游业态较为单一

巴中市除了丰富的红色资源外,还蕴含着众多的其他文化资源,如自然风光、森林生态等,为文化旅游的发展提供了得天独厚的条件。随着数字经济的蓬勃发展,各行各业都在积极寻求数字化转型的突破口。巴中市在数字经济与生态旅游、康养产业、农业产业等深度融合尚不充分,未能充分利用大数据、人工智能、互联网等现代信息技术手段,打造出具有创新性和竞争力的旅游产品和服务,数字化旅游程度不高,产品形式相对单一,难以满足游客日益增长的个性化、多样化需求,限制了旅游产业的转型升级和高质量发展。

(二)数字经济背景下巴中市乡村红色旅游提升路径

习近平总书记指出,"数字技术正以新理念、新业态、新模式全面融入人类

经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域和全过程,给人类生产生活带来 广泛而深刻的影响"。新时代新征程,为促进数字经济和实体经济深度融合, 更要将目光投向旅游产业。数字经济赋能旅游产业升级是实现新时代高质量发展 的必经之路,也是赋能巴中市旅游产业发展的最佳动力。为加快推进以数字化、 网络化、智能化为特征的红色旅游发展,巴中市可从政策赋能、平台赋能、技术 赋能、融合赋能四种赋能方式入手,使数字经济为巴中市旅游产业升级提供强大 推动力。

1. 政策赋能,加强数字化红色旅游制度保障

在红色旅游数字化转型的背景下,要使乡村旅游的发展具有可持续性,政府的引导和政策支持显得尤为关键。2022年,四川省文化和旅游厅印发《四川省"十四五"文化和旅游科技创新规划》,提出要推进全省文旅系统数字化改革。该政策为全省数字文旅的建设与发展提供了清晰的方向指引。

巴中市积极响应,依托《关于巴中市 2023 年国民经济和社会发展计划执行情况及 2024 年计划草案的报告》,优先发展具有少数代表性、行业引领性、影响力大的旅游项目。以通江县为例,该县红色资源富集,围绕"一区三地",大力推进文旅融合,正致力于打造全国红色旅游融合发展示范区。2023 年,通江县成功接待了 877 万人次游客,实现了 84.56 亿元的旅游收入,充分彰显出了红色旅游的巨大潜力和带动作用。因此,为进一步推动巴中市旅游业和经济的全面发展,政策制定应在结合当地信息化水平、红色旅游产业发展现状的基础上,选择少数重点领域进行集中发力,采取以点带面的策略,深化数字化转型,将政策聚焦于红色资源的数字化保护、基础设施的信息化建设、数字人才的培养以及数字化监管体系完善等方面,制定出更具有针对性的政策措施。同时,配套出台具有

针对性和契合度更高的财税政策、金融政策,设立对应的红色文化资源保护基金,集中资金保证发展重点项目的需要。例如,可以把某个重点要发展的景区或项目单列出来,提高相应比例的配套资金、奖励或限额,做到资金跟着项目走。此外,政府还要不断拓宽资金来源渠道,吸纳社会资金的进入,要鼓励引导企业事业单位、社会团体和个人通过捐赠、投资等形式参与红军文物保护工作,形成多元化资金保障体系,为红色旅游的高质量发展提供坚实的资金支撑。

2. 平台赋能,构建数字化红色旅游新格局

搭建数字化网络平台, 创新红色资源表现形式, 助推红色旅游产业数字化升 级。一是加快构建红色资源数据库平台。巴中市每年都在积极开展红色文化资料 归档整理工作,广泛征集珍贵档案与实物素材,不断充实巴中红色文化的内涵与 外延。为进一步提升红色资源的可及性与利用效率,巴中市应以科技为翼,利用 先进的数字化技术,包括扫描技术、光学字符识别技术、文献标引技术等,对博 物馆、图书馆以及各类展览馆中的影像、文字资料进行数字化扫描, 打造一个专 属的线上红色资源平台,有效实现资料的数字化处理和整理,建立起便于检索和 利用的数字档案库。二是升级智慧文旅平台。为打造全方位、智能化的旅游体验, 巴中市应主动拥抱新技术、新变化, 搭乘"数字快车", 升级旅游平台。首先, 构建全方位的宣传体系。利用数字技术对巴中文旅的网站、公众号进行优化,确 保在搜索引擎上输入与巴中旅游相关的关键词时, 文旅平台能够排名靠前。加强 与巴中当地以及周边地区旅行社的合作关系, 积极推广巴中文旅云平台, 加强线 下联动。其次, 优化平台功能操作。当前平台主要充当资源展示的角色, 虽涵盖 了丰富的旅游资源信息,但缺乏相应链接与互动性。为提升用户体验,应在展示 的旅游资源中嵌入预订入口和购买渠道等链接,实现一键跳转功能,减少用户的 操作步骤。最后,完善数据更新机制。组建专门的数据管理团队,定期对平台上的数据进行审核和更新。同时,与景区、酒店、旅行社等合作商家建立数据对接,实时获取最新的信息,并丰富"商城"板块,引入更多特色商品,丰富平台资源。此外,还应采取安全技术手段来全方位保障用户的信息安全。三是拓宽数字化传播平台。想要红色文化"走出去",必然要充分利用新媒体传播快、超时空、交互性的特点。在了解用户喜好和需求的基础上,利用"三微一端",结合小红书、抖音、快手等平台进行精准推广,用文字、视频、图文的方式,全方位、多角度加强巴中市文旅宣传,包括巴中红色文化景点的介绍、红色历史故事的讲解,以及红色文化主题活动的报道,全面打响"诗意山水、红色巴中"文旅品牌。

3. 技术赋能, 打造数字化红色旅游新体验

在数字经济的驱动下,紧紧抓住技术赋能契机,让红色旅游更智慧、更便捷。一是借助高科技手段,加强虚拟景区建设。融合先进技术,利用 VR、AR、场景还原、虚拟研讨会、搭建在线社区和分享交流平台,构建富有沉浸感和交互性的虚拟展馆,使之呈现出动静结合、声光结合的场景,进而为参观者提供视觉、听觉、触觉等多方面的体验,增强游客的感官冲击力,能够让游客在沉浸式互动中更好接受红色精神洗礼。二是优化升级基础设施,助力智慧化旅游。完善基础设施及相关配套设施建设,为游客提供吃、住、行、购、娱等全方位的服务,推动红色旅游高质量发展。一方面,完善交通运输设施。巴中市政府应大力推进老区道路建设,增加景区标志;推动城市公交向乡村延伸,增加景区内旅游车次,提升景区到交通主干道的连接线,优化公共交通组织方式;改善老区交通基础设施,打造县区至各景点的一对一通道,延伸周围景区交通网,形成红色旅游专线。另一方面,推动景区基础设施信息化建设。加强景区WIFI 网络建设,增设智能导

览系统、语音播报导览系统,设置移动支付、自动售卖机、电子储物柜等智能化设备全覆盖,打造集智慧租车、智能导游、智能点餐一体化的服务体系,提升红色旅游新体验。三是加快数字文旅人才建设,强化人才支撑。一方面,注重本土数字技术人才的培养。着重加大数字技术类知识培训力度,让居民的生产观念更加贴近新时代,转变对乡村旅游数字化的认知。另一方面,加大专业技术人才的引入力度。建立健全人才引进与培养机制,通过制定具有吸引力的政策措施,如住房补贴、职称保留与加薪、子女教育及配偶就业支持等,吸引并留住高素质的数字文旅人才。同时,深化与省内外高校的合作,设立旅游管理专业及文化旅游数字化相关课程,实施定向培养与科学培训,不断优化旅游人才培养环境,为红色旅游产业的数字化转型提供坚实的人才支撑。

4. 融合赋能、培育数字化旅游发展新业态

截止 2021 年末,巴中市旅游景区、景点 146 个,其中 5A 级景区 1 个, 4A 级景区 21 个,展现出丰富的旅游资源潜力。依托绿色生态和有机农业等资源优势,大力培育乡村旅游产业发展带,构建"数字经济+"发展模式,才能最大限度地提高农村的经济效益,推动经济发展。首先,推动"数字经济+生态",培育新的绿色经济增长点。巴中地处四川盆地东北部,系长江上游和秦岭重要生态屏障,国家水源涵养和生物多样性保护双重生态功能区,素有"秦巴山区天然药库"美誉,被联合国教科文组织誉为"四川盆地北缘山地重要生物基因库",光雾山、诺水河世界地质公园等自然风光保留着近乎原始的自然生态。以互联网等数字平台为媒介,搭建生态产品专项数字化经济和交易平台,实现生态产品的价值评估、交易与增值。在此基础上,还可以探索林木深加工、林下经济生态种植等绿色产业模式,有助于调整产业结构,增加生态经营效益¹⁸。其次,助推"数 字经济+康养",打造文旅康养新名片。2021年,巴中提出突破发展文旅康养首位产业,大幅提升文旅康养产业对经济社会发展的贡献度,而作为巴中市城范围内唯一的5A级旅游景区,光雾山成为巴中文旅康养产业的一块"金字招牌"。一是打造"网络直播+康养旅游"的新模式。打破地域限制,生动展现巴中康养资源的独特魅力,让全国观众置身其中,深度体验巴中的康养风情;二是建立康养产业园。将巴中宜人的阳光气候条件、丰富的森林资源和优质的空气,结合上互联网数字技术,打造集绿色、智慧、健康于一体的森林康养产业园区。通过官方新媒体矩阵(微信公众号、短视频等),构建线上森林康养社区,形成虚拟与现实交融的养老生态圈,吸引更多消费者参与体验。最后,"数字经济+农业",拓展农旅融合新路径。利用数字技术,把农业生产、农业观光、家庭农场、农业生态体验集合为一体,发展农旅融合新业态,提升市场吸引力。另一方面,借助数字技术,提升农产品深加工水平,开发具有地方特色的农产品加工品,同时,发展农产品电商,综合运用各种网络营销手段,提升附加值,推动农业数字化转型。

参考文献

- [1] 国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见[J].中华人民共和国国务院公报,2021(07):34-39.
- [2] 数字经济及其核心产业统计分类(2021)[J].中华人民共和国国务院公报,2021,(20):16-30.
- [3] 全 根 先 . 红 色 文 化 的 概 念 及 其 基 本 特 性 [EB/OL].https://www.hswh.org.cn/wzzx/llyd/wh/2019-08-09/58058. html.(2019-08-10)
- [4] 中共中央办公厅,国务院办公厅:《2004-2010 年红色旅游发展规划纲要》,2004年.
- [5] 中共中央办公厅,国务院办公厅:《2011~2015 年全国红色旅游发展规划纲要》,2011 年.
- [6] 中共中央国务院印发《数字中国建设整体布局规划》[N]. 人民日报,2023-02-28(001).
- [7] 习近平向 2021 年世界互联网大会乌镇峰会致贺信[N]. 人民日报海外版,2021-09-27(001)
- [8] 王化宏,戴兴栋,徐燕飞,等.数字技术赋能森林生态产品价值实现研究[J/OL]. 中国国土资源经济,1-11[2024-08-22].
- [9] 何秋洁,张君兰,陈国庆.数字经济助推康养产业高质量发展路径研究[J].攀枝花学院学报,2023,40(01):8-17.